

值班主任:谭宜怡 陈海迪
责编 版式:梁郁文 黄国海 李华锦 张杨青
新闻热线:13692661666 2963900
投稿邮箱:mm2963900@126.com

化州市领导调研“百千万工程”推进情况 加力提速新型城镇化建设

■通讯员 化融媒

本报讯 近日,化州市委书记赖惠镇带队深入鉴江街道、石湾街道、新安镇、丽岗镇,就学习贯彻习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神,深入贯彻落实省委、茂名市委有关“百千万工程”部署要求,加力提速推进化州市“百千万工程”开展专题调研。

调研组先后到国道G207线化州城区段改线工程、罗江东区学校、橘乡大道等项目现场,以及粤西国盛家具博览中心、广东农垦热带作物科学研究所、化橘红国家现代农业产业园、新安镇新塘村、新安镇青年创新创业孵化园、丽岗镇“美丽人口”圩镇“客厅”等地,实地察看了解罗江新区规划建设、“十里橘香产业带”建设等情况。

赖惠镇强调,化州市上下要深刻领悟省委、茂名市委的厚望和要求,把握发展所需、人民所盼,抢抓以县城为重要载体的新型城镇化试点建设机遇,坚持交通、产业、县城、镇村一起抓,持续推动“百千万工程”走深走实。要抓好风貌这个基础,以“一图一表一清单”力促“十里橘香产业带”建设成效,串点成线,深化典型镇、典型村培育工作,

全面提升绿化美化质效,推动镇村风貌由表及里深度焕新。要抓好交通这个先导,加快推进北高速、国道G207线城区段改线工程、橘乡大道等项目,完善提升化州市交通路网,深度融入茂名“两轴一两个圈层”城市布局。要抓好产业这个根本,坚持特色产业、全链布局,聚力抓好项目、园区、招商、企业四件事,坚持产业强市、制造业当家,塑

造农业“接二连三”新优势。要抓好县城这个载体,坚持系统谋划和及时见效相结合,以更远眼光厚植根基,高起点规划建设罗江新区,在办好教育、建强医院上争取更大突破,系统推进县城品质提升,以“绣花”功夫精管城市,打造特色鲜明、富有活力、宜居宜业宜游的现代化化州市。化州市领导袁海峰、刘海超参加调研。

无胶菠萝蜜的“甜蜜效应” 林尘镇特色产业按下“加速键”

■通讯员 谢聪 杨礼圣 罗春眉

本报讯 盛夏七月,化州市林尘镇白沙棠美村的千亩菠萝蜜基地迎来丰收。浓密的绿叶下,硕大饱满的果实缀满枝头,空气中弥漫着热带水果的馥郁甜香。林尘特有的无胶菠萝蜜品种甜香爽脆,10斤以上的果子收购价可达每斤8元,一棵5年树龄以上的果树年收入可超2000元。

林尘“常有菠萝蜜”是茂名市水果科学研究所培育的全国首个省级审定无胶菠萝蜜。其果肉金黄厚实,爽脆无胶,甜中带着蜜香,彻底解决了传统菠萝蜜沾手难清理的痛点。在棠美村,“农户+合作社+直销+互联网”的模式串联起全产业链;合作社统一提供技术指导与品质把控,通过订单农业包销产品,让农户告别“单打独斗”。目前,全镇种植面积突破7800亩,年产量达1.4万吨,成为粤西最大无胶菠萝蜜产区,仅此一项便带动数千农户年均增收超万元。

无胶菠萝蜜的“甜蜜突围”,将单一果品成功经验复制到多元领域,为林尘镇产业振兴按下“加速键”。集群种植;建成200亩香芋南瓜、1300亩百香果基地,拓展毛节瓜、红薯等高附加值作物;品牌升级;富硒鸡蛋、贝贝南瓜等产品通过合作社对接高端市场,22个村大部分闲置劳动力实现家门口就业。

林尘镇的振兴之路,生动诠释了“找准一个产业,带动一方经济”的乡村逻辑。林尘“常有菠萝蜜”产业的发展,催生电商直播、冷链物流等新业态;全镇孵化出29个家庭农场,返乡青年组建电商团队,线上线下协同将林尘农产品销售到大湾区市场。

化州市委深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作推进会暨“两代表一委员”会议召开 一体推进学查改 学习教育见实效

锲而不舍落实中央八项规定精神

■通讯员 魏柯明 陈泓锦

本报讯 近日,化州市委深入贯彻落实中央八项规定精神学习教育工作推进会暨“两代表一委员”会议召开,进一步推动中央八项规定精神在化州市深入贯彻落实,凝聚各方智慧与力量,提升学习教育工作成效。化州市委常委、组织部部长、市政府党组成员袁海峰出席会议并讲话。

会上,鉴江街道党工委、播扬镇党委、化州市直机关工委、化州市委教育工委结合自身单位工作实际,分享了在深入贯彻中央八项规定精神学习教育过程中的经验做法、取得的阶段性成果以及面临的挑战与问题。

会议还听取了参会的9名“两代表一委员”关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的意见建议。“两代表一委员”结合自身履职经历和所见所闻,从不同角度、不同层面提出了诸多具有建设性的意见和建议。这些意见涵盖了学习教育的形式创新、内容深化、监督机制完善等多个方面,充分体现了“两代表一委员”对学习教育工作的高度关注和积极担当。

袁海峰指出,化州市自开展学习教育以来,进展顺利、态势良好,做到“四个抓”,即抓好组织领导,抓好理论学习,抓好整改落实,抓实成果转化。由组织部门牵头,成立工作专班,全覆盖征订约5.1万册学习资料,发放到2400多个基层党组织。化州市委开展“第一议题”学习5次,理论学习中心组学习3次,带动覆盖党员干部5600多人次。各级党组织书记讲授专题党课5214场。对3500多名党员干部开展轮训,对年轻干部培训约2047人次,青年理论学习小组学习约235场。深化运用好2个典型案例和1部警示教育片,坚持用身边事教育身边人。

袁海峰强调,要强化使命担当,坚决扛牢学习教育政治责任,从讲政治的高度,牢记使命担当,深刻认识抓好学习教育的重大意义,紧扣目标要求和根本任务,一项一项跟踪督办,一体推进学查改,不折不扣把学习教育的各项任务落到实处。要砥砺攻坚克难,学习研讨再加强,查摆问题再深入,集中整治再发力,开门教育再拓展,善始善终推进学习教育走深走实。要巩固学用贯通,强化责任落实,强化常态长效,强化跟踪问效,确保学习成果转化为工作动能。要认真梳理“两代表一委员”提出的意见建议,结合实际情况加以吸收采纳,将其转化为推动工作的具体举措,确保学习教育抓出成效,为化州市经济社会高质量发展赋能添彩。

化州:持续推进垃圾分类 擦亮城市文明底色

■记者 梁郁文
通讯员 林炳青 赖国武

本报讯 近年来,化州市城管局持续开展垃圾分类督导检查及宣传工作,逐步完善设施推动垃圾分类治理,提升生活垃圾分类精细化水平,加速形成全民参与、共建共享的良好氛围,持续推进垃圾分类工作再深化、再提升。

自今年化州市“分类齐参与 低碳新时尚”生活垃圾分类宣传周系列活动举行以来,相关部门持续开展垃圾分类宣传进社区、进学校、进机关、进企业、进家庭等活动,制作垃圾分类宣传手册、海报、折页等宣传资料发放给广大市民,引导全民成为垃圾分类工作的参与者、宣传者、践行者,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚,进一步擦亮化州市城市绿色文明底色。

此外,化州市建设了多个垃圾分类小景观和垃圾分类回收设施,以及精心打造了垃圾分类主题公园,通过寓教于乐、寓教于景的宣传引导,全面提升垃圾分类知晓率、参与率、准确率,让



回收业务,变废为宝,推进资源的再循环利用与可持续利用,让再生资源回收利用的经济效益和社会效益实现双赢,为化州市实现绿色循环高质量发展注入了新的活力。

此外,垃圾焚烧发电作为“减量化、无害化、资源化”处置

生活垃圾方式,越来越受到大家的关注。位于化州市丽岗林场南高坑岭的化州深能环保有限公司自2019年12月26日投产运行至今,累计处理生活垃圾140万吨,发电量5.67亿千瓦时,上网电量4.88亿千瓦时,各污染排放指标均优于国家标准,充分实现垃圾无害化、减量化、资源化综合利用。

对标先进谋发展 激发振兴新动能

化州大埔村赴高州开展交流学习活动

■通讯员 卢城钦

本报讯 近日,化州市合江镇大埔村组织村干部、珠海驻镇帮扶工作队及优秀党员代表,赴高州市泗水镇、根子镇开展实地考察,聚焦庭院经济、产业融合、党建治理等领域,以先进经验激活乡村振兴新动能。

在高州市泗水镇大联村村委会渔底村,考察团深入考察“庭院经济+文旅融合”发展模式。大联村第一书记孙轲介绍,该村通过“村集体统筹+农户参与+企业运营”的强村公司机制,引导83%的农户参与庭院经济,户均增收5200元;同时,借助乡村风貌优势打造“三农”短剧拍摄基地,累计拍摄56部作品,全网播放量超1200万次。

交流会上,双方围绕乡村产业发展路径展开深入探讨。随后,考察团走进柏桥讲堂,聆听《党建引领乡村振兴:机制如何助力乡村振兴》专题党课。授课专家结合基层实际,剖析当前乡村振兴面临的群众需求摸排难、基层责任压实难、资源统筹协调难等痛点,提出构建多元反馈渠道、建立责任台账、争取政策支持、创新联动机制等系统性解决方案,为考察团带来党建引领乡村振兴的新思路。

探索水利奥秘 共筑法治未来

化州多部门走进中国水利水电第十四工程局有限公司施工B4标项目部开展研学及普法活动

■记者 梁郁文
通讯员 周茜 杨颖婷

本报讯 为助力环北部湾广东水资源配置工程建设,增强群众对水利工程的法律认知,7月5日上午,化州市普法办、化州市司法局联合中洞镇人民政府、化州市法律援助处、中洞司法所,走进中国水利水电第十四工程局有限公司施工B4标项目部,组织老师、家长和学生代表开展“探索水利奥

秘,共筑法治未来”研学及普法活动。通过实地参观、法律讲座、互动问答等形式,近距离感受环北部湾广东水资源配置工程魅力,学习水利法规知识,营造依法推进重大工程的浓厚氛围。

活动伊始,全体参与人员在项目部会议室集中观看了水利工程建设宣传片。通过生动的影像资料,大家对水利水电工程的发展历程、技术应用及社会效益有了更深认识。随后,在项

目部工程师的带领下,参观了工程调度指挥中心、工程模型展示区,详细了解环北部湾广东水资源配置工程的战略意义、技术亮点及生态保护措施。“原来每一滴水从水库到家里要经过这么多高科技环节!”一名学生感叹道。通过沉浸式体验,参与者深刻认识到水资源调配对区域发展的重要性,也理解了工程背后的法治保障需求。

参观结束后,化州市司法局法律援助处负责人周茜结合《水法》《防洪法》《水土保持法》等法律法规,通过典型案例剖析、互动问答等形式,向家长和学生讲解水利工程施工涉及的征地补偿、生态保护、安全生产等法律知识。还向现场人员进行反邪防邪知识普及,提醒大家要提高反邪教意识。

石湾司法所进校园 开讲防性侵法治课

■通讯员 谢宗玲 陈国辉 林燕玲

本报讯 “泳装盖住的地方,谁都不能随便碰!”近日,在化州市石湾街道格塘小学五年级的法治课上,学生们通过卡通泳装图清晰划定身体“警戒区”。这节课名为《我的身体我做主》的防性侵法治课,由化州市司法局石湾司法所联合驻村律师、街道社工等专业力量共同开展,目前已在化州市石湾街道格塘小学、山小学、榕木小学、长坡小学、莲花小学等多所学校推广,以生动易懂的形式赢得师生广泛好评。

司法所创新普法形式,将《刑法》第237条转化为“言语警报”“触碰警报”“独处警报”三大通俗概念。课堂上,司法所通过展示7个改编的真实案例与漫画图片,并以情景模拟提问引导孩子识别潜在危险。同时,司法所还以官方数据揭示“85%的性侵来自熟人”,提醒孩子对邻居、亲戚、长辈或权威的不当要求说“不”。此外,课堂系统介绍了家庭求助、社区介入、公安报案等具体救助途径,以及12355青少年维权热线等专业求助方式,帮助孩子们掌握遇险时的正确应对方法,全方位筑牢自我保护防线。

“关于性侵、网恋、早恋的法治教育,以前从来没有谁能讲得这么透彻,学生不仅听得懂,还愿意听、认真听,这样的法治课真的太有意义了!”30分钟普法课堂结束后,化州市多校教师对石湾司法所本期法治课给予高度评价,并纷纷表示,期待司法所未来能带来更多优质法治教育课程,持续筑牢校园安全防线。

化州市善为本义工协会开展“残健共融”盲人助跑爱心公益活动

■记者 李华锦 通讯员 谢建伟

本报讯 为进一步促进残健共融,传递社会关爱,7月7日,化州市善为本义工协会在化州市康景体育中心开展第142期“残健共融”盲人助跑爱心公益活动。30多名社会爱心人士的帮助,30多名视障人士勇敢走出家门,积极锻炼身体,快乐地融入社会。

活动开始前,在化州市善为本义工协会党支部书记庞春明的带领下,大家进行了一系列的热身操运动。热身操不仅让参与者的身体得到了预热,更营造出一种充满活力和团结协作的欢乐氛围。

随后,参与者们还进行了健身运动的分享会,大家积极交流心得,畅谈强身健体的意义及加强日常保健的重要性。庞春明表示,盲人助跑活动从2021年3月开始至今已举行了142期,参与义工有6200多人次,参加跑步的盲人多达2700多人次;除了化州市之外,周边多个城市、镇乡的盲人,也纷纷报名参加,是一项深受盲人喜爱的健身运动。希望通过举办跑步活动,让更多的残疾人喜欢上运动,激发自身潜能,以运动精神克服一切困难,勇敢迎接生活挑战。

随着此起彼伏的“加油”声,助跑活动拉开了帷幕。田径场上,义工与视障人士结成一队一队,他们用手牵引绳轻轻拉着同伴的手,在阳光下一同奔跑。一根根的牵引绳仿佛连接着两颗热切的心灵,互相传递着信任与关爱,每一个视障人士的脸上都洋溢着满足快乐的笑容,他们在义工的引导下疾步如飞,尽情享受运动带来的乐趣。

据了解,此次活动得到了很多社会爱心人士的关注和支持,他们出钱出力,为视障人士买来了早餐、饮料、助跑装备及应急保障设备等,并且身体力行,积极报名参加。一根根的牵引绳仿佛连接着两颗热切的心灵,互相传递着信任与关爱,每一个视障人士的脸上都洋溢着满足快乐的笑容,他们在义工的引导下疾步如飞,尽情享受运动带来的乐趣。